



联合国 贸易和发展会议

Distr.
GENERAL

TD/383
12 February 2000
CHINESE
Original: ENGLISH and FRENCH

第十届会议

泰国，曼谷

2000年2月12日至19日

贸发大会举行之际的议员会议最后宣言

2000年2月11日一致通过

我们，由我们各国人民选举的国家立法者，在联合国贸易和发展会议第十届会议(贸发十大)的前夕应议会联盟和泰国国会的邀请，在曼谷举行会议。

我们呼吁各国议会和议员更为密切地参与有关贸易、金融和发展问题的国际谈判。作为议员，我们为不分贫富、资方或劳方、公有或私人部门及大公司和小企业的所有选民发言。我们所表达的关注包含着各国院外集团和压力团体为之呼喊的许多个别问题。而且，扩大议会参与只会有利于发展。事实上，民主、尊重法治和有透明度及对议会负责的政府是良好管理和可持续发展不可或缺的基石。

我们确信，只有通过加强团结互助和国际合作，所有各国人民才能获益于全球化和贸易自由化的进程。正当国际社会正在为世界经济增长和发展评估全球化与贸易自由化的潜力和风险，正在制订使全球化有益于所有人民的发展战略之时，我们在贸发十大参与制订全球发展政策有着更大的重要意义。因此，我们利用这一机会向贸发十大提出我们对于全球化和发展现状的观点。

全球化的影响

当前的全球化和自由化进程在政治、经济、文化和环境方面对全世界人民都有着重大影响。虽然全球化和自由化为国际贸易和投资这两个经济增长和发展的主要动因带来了空前的扩张机会，但是，如果管理不当，也会对发展进程产生巨大的负面影响。尽管金融和贸易自由化推动了许多国家的经济增长，在其他一些国家特别是欠发展国家，情况并非如此。亚洲金融危机的系统性影响对亚洲内外许多国家的国际贸易和全球经济及社会发展产生了负面影响，这显然是金融和资本市场快速自由化，同时却没有适当监管和调控，缺乏有效机制对短期资本流动加以管理所包含的倒退风险的一个例证。

对于许多发展中国家说来，世贸组织框架内的当前国际贸易体系并没有产生预期的利益。发展中国家认为，发达国家的成员尚未从内容和精神上全面履行它们的世贸组织义务，尤其是在农产品和纺织品领域的市场准入方面。已经和仍在继续建立着各种非关税壁垒。它们还认为，世贸组织也没有建立起平等的竞争环境，为此，它们强调需要得到特殊和有差别的待遇以及特别是在履行世贸组织义务的专业培训方面的技术援助。

这些关注突出表明，在把现有的国际贸易、金融和投资制度改造为有利于所有各方的可持续发展和增长的较连贯制度时，需要加强团结互助和国际合作。

尽管全球管理需要有国际和多边准则、标准和制度，但这些准则、标准和制度必须灵活，在议定的框架之内运作。为了确保各种国家集团的关注得到适当考虑，并最终能以兼顾稳妥的方式解决利害关系，必须就多边体系和制度进行谈判。

在这方面的首要考虑是，确保正在形成的多边体制能使政治、经济和社会组织的各种不同国家模式在普通公认的准则和规则框架内运作。我们坚信，如果置跨越时代奠定社会形态的文化和价值观于不顾，试图硬性推行标准作法，那么没有任何全球化体制是可以接受的。

贸易自由化和人类发展

现在有一种日渐强化的协商一致意见，认为经济增长应当是服务于人类发展的一种手段。应把增长转化为人民生活的改善。国际贸易作为经济工具，可以提高人

民生活水平，增强就业机会，引发实际收入的稳步增长，消除贫困和确保可持续发展，从而为此目标作出重要贡献。

必须建立机制，确保能够在包括目前处于不利地位的国家之间广泛分享贸易的好处。我们在推动自由和公平贸易的同时需要建立一个标准的游戏区。为此目的，应当考虑给发展中国家和经济转型国家确定特别和优惠待遇的安排。还应当重视协助能力建设。

世界贸易组织的多边贸易体系提供了贸易进一步自由化的前景，从而带来了扩大贸易的机会。为了取得实际的结果，下一轮多边贸易谈判必须具有基础广泛和平衡的议程，应当顾及所有参与国的利益和问题。农业谈判应当力求实现根本性改革的长远目标，同时应当考虑到粮食安全问题和农业在环境保护方面的作用。应当把阻碍农业贸易发展的现有障碍视为一项紧急问题。在服务业方面，目标应当是不断实现更高层次的自由化。在制成品方面，必须解决非关税壁垒问题，以维护削减关税所带来的好处。由于技术是提高生产率和竞争能力的关键所在，改进各项安排，方便技术转让已成为势在必行。

作为议会的议员，我们再度重申我们的下述信念，即可以通过促进国际贸易来提高所有人的经济福利和社会发展，做到男女平等，穷国和处于不利地位的国家与富国平等。但是，需要建立机制，确保全球化和自由化能够有效地导致改善劳动和环境标准，保护儿童及普遍尊重人权。应鼓励各国政府奉行一种促进自由和公开贸易，不带暗藏的保护主义措施的贸易政策。

新的国际金融结构和发展资源

多年来，各国议会联盟一直代表世界议会界赞成支持下述观点，即应当建立一个新的国际金融结构，以克服四十年代在布雷顿森林制定的现有安排的缺陷。

随着金融市场全球自由化的迅猛发展，各种私人资本流动的速度和数量不断提高。但是资金自由流动的好处往往受到极度变化无常的短期资本流动的不利影响的抵消，这一点在最近发生的亚洲金融危机中暴露无疑，这一危机对国际贸易以及该地区内外的社会 and 经济发展进程造成了严重的负面影响。为应付全球化带来的这些风险，现在比以往更急需建立一个新的国际金融结构。

建立一个新的结构的目的是要预防危机，建立风险和危机管理的更好的机制，加强促进国际贸易和经济发展的国际金融稳定性，并提高发展中国家参与改革国际金融结构的程度。各项措施应当包括加强国际资本流动的可预见性和透明度；加强各国和国际管理和监督短期资本流动的框架并建立防止投机性袭击的保障制度；鼓励借款国和贷款国之间分摊负担；并改善最后国际借贷者和区域金融支助机制的作用。其中包括从国际货币基金获取贷款的条件问题。我们认为，贸发会议能够协助发展中国家和经济转型国家处理这些问题。

目前有一种降低官方发展援助的重要性的可悲趋势，这一援助对很少或根本不能获得国际私人资本的较穷的发展中国家来说是一个十分至关重要的资源。官方发展援助目前的水平还不到发达国家国民生产总值的 0.3%，与普遍商定的发达国家国民生产总值 0.7% 的目标相距甚远，必须严重看待这一问题。

在此方面应当回顾指出，国际社会将联合国在过去十年中召开的社会发展问题世界首脑会议和世界粮食首脑会议等重要会议用来宣布消除极度贫困和改进教育、保健和粮食安全方面的标准的目标。同样，还在诸如加强妇女作用、消除歧视性做法、儿童权利、童工、获得水和卫生的权利，保护森林和生态多样化等经济、社会和环境问题方面商定了广泛的国际规范和指标。我们重申我们的下述观点，即要实现这些目标，重新努力恢复向发展中国家提供的官方发展援助是至关重要的。

我们对最近作出的取消发展中国家外债的决定感到鼓舞，这是一项各国议会联盟一贯主张的措施。现在极为重要的是要确保迅速实施这些决定，从而使有关国家能够尽快亲眼看到取消债务的好处。在取消债务的条件和数量方面还必须给予进一步的优惠。

我们深信贸发会议能够在重新审视目前的发展资金结构方面发挥重要的作用，以便在多边体系和双边援助安排中建立防止穷国今后积累外债的机制。彻底转向促进可持续的外国直接投资并以赠款而不是贷款形式提供优惠资金也许是实现这一目标的最佳办法。

需要透明度和公平的谈判

多边和国际体系，无论它们是在贸易、金融、社会还是在环境管理的领域，均应在制定、实施和实践过程中具有透明度。尽管近几年在提高诸如世界银行等一些

国际组织的透明度方面取得了重大进展，但各个多边机构在决策和职能方面仍然缺乏透明度。虽然这些组织的会员国已几乎包括世界所有国家，但一些重要的决定仍由为数极少的几个国家作出。而且，这些机构的业务活动密不可测，有关的资料大体上只局限于向政府提供，而立法者和民间社会则被排除在外。

缺乏透明度有害于良性的全球化和民主治理进程。以往取得的多边贸易减让，是大量讨价还价和谈判的结果。因此，促进自由贸易是为了取得一种环境，可以透明的方式进行公平的谈判和讨价还价，而不会受到政治和经济强权的支配。我等议员敦促贸发会议和世贸组织，在所有国家的充分参与下，讨论透明度和公平谈判的问题，以免世界倒退回保护主义。

多边机构也需在它们的决策过程中，以及在全球、区域和国家范围内采取的行动上，确定透明度和责任的标准。这是管理国际贸易和金融的一个重要问题。跨国公司在它们的做法上同样也应是透明的，并应当承担责任，特别是在环境、劳工和社会问题方面。必须特别重视消灭国家和公司交易中的腐败行为。

最后，我们呼吁世界各主权国家的议会组织各国议会联盟，开展和加强与贸易、金融和发展领域里多边机构的对话和合作，特别是世界贸易组织、贸发会议和布雷顿森林机构，以便增加议会的参与，使议员们能够向那些机构转达各国人民的关注，帮助组织民众对它们行动的支持。通过议员们更多地参与全球发展政策的制定，立法部门还可为制定全球化和贸易自由化参与进程十分重要的立法改革和协调，作出重要贡献。

议会的后续行动

我们还建议各国议会和议员们采取以下措施：

- 保证贸发十大的最后文件和本议员会议宣言在议会中向有关的委员会散发；
- 同时保证议会及其有关的常设委员会审议这些文件，包括在可能的情况下进行议会全体会议的辩论；和
- 充分利用议会的监督职能，确保政府执行贸发十大的结果。

最后，我们建议各国议会和议员们通过它们的世界组织各国议会联盟努力：

- 请各国议会联盟理事会认可本宣言，从而将它变成议会联盟在贸易、

金融和发展方面的政策声明；

- 请议会联盟秘书长将本宣言发给所有派代表参加议会联盟的各国议会，并请它们保证将宣言的内容转达所有有关的议会机构，供它们审议和作为指导；
- 请议会联盟建立一个全世界所有负责贸易、金融和发展问题的议会机构和常设委员会的名录，以方便它们之间和它们与议会联盟及有关的多边机构交流有关信息和经验；
- 请议会联盟和贸发会议密切合作，提高各国议会和议员们对各国具体贸易和投资问题立法意义的了解，并在这方面提供帮助，包括组织议员讲习会；
- 请议会联盟与有关的多边机构合作，至迟于 2001 年 1 月底前在日内瓦组织召开一次有关贸易、金融和发展问题的全球性专门会议；并
- 请议会联盟的管理机构成立一个特设委员会，审议西雅图第三次世贸组织部长级会议后议会采取后续行动的有关问题，并提出相应的行动建议。

-- -- -- -- --